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РЕБРИСТА СФЕРА - ПРИСТРІЙ ДЛЯ ОЧИСТКИ ТРУБОПРОВОДІВ
Анотація - наведено порівнювальний опис пристроїв для очистки трубопроводів, запропоновано ефективний пристрій для очистки, засоби досягнення ефективності з обґрунтуванням
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Постановка проблеми. Забруднення внутрішньої поверхні трубопроводів на багатьох промислових підприємствах є типовою проблемою. Забруднення зменшують прохідний переріз труб, що приводить до збільшення енерговитрат на перекачування потрібної кількості речовини або унеможливлює перекачування речовини в потрібній кількості.
Постановка завдання. Задача механічної очистки трубопроводів від відкладень на підприємствах з розгалуженою мережею трубопроводів, з великим обсягом перекачуваних потоків, для потоків, що інтенсивно утворюють відкладення є актуальною.
Основна частина. Одним із засобів механічної очистки трубопроводів є пристрої, що рухаються в очищуваному ними трубопроводі під дією потоку рідини.
Відомий ряд пристроїв, наприклад [1], рис. 1 а, що містять розташовані в площинах, що перетинаються, і жорстко зв’язані між собою очисні пластини 1, зовнішні кромки 2 яких утворюють дуги кульової поверхні з діаметром меншим за діаметр трубопроводу.
Пристрій здатний зруйнувати щільні та крихткі утворення, але є малоефективним по відношенню до відкладень, що знімаються у великому обсязі при недостатній швидкості виносу знятих рідиною відкладень в частину трубопроводу за пристроєм. При цьому в’язка компонента руйнованих відкладень налипає на пластинах центральній частині пристрою, а зняті відкладення скопичуються перед пристроєм, ущільнюють зазор між пристроєм і поверхнею труби, перешкоджають просуванню пристрою, зняттю відкладень, можуть привести до повної зупинки пристрою.
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Рис. 1. Пристрій для очистки трубопроводів: а - прототип пристрою; б - пристрій з вигнутими пластинами; в - пристрій з зубчастою кромкою пластин; г - дефлектори спрямовані вздовж кромки пластин.
Швидкість виносу знятих рідиною відкладень може бути збільшена, наприклад, шляхом зменшення діаметру пристрою, але це призведе до погіршення зняття відкладень.
В умовах експлуатації це приводить до необхідності застосовувати пристрій в декілька проходів, використання пристроїв різних діаметрів.
Сумнівною є спроба забезпечити надійний винос і транспортування знятих відкладень за рахунок застосування отворів 4, рис. 1 а, в частині пластин.
Застосування отворів в усіх пластинах приведе до втрати ості пристрою, застосування отворів в частині пластин - до вибіркової втрати рухливості, в залежності від орієнтування пристрою в потоці.
Отвори не спрямовують потік в певному напрямку, наприклад, вздовж поверхні пластин і, відповідно до наведеного виконання, розташовані напроти одне до одного. Це не відповідає твердженню про ефективне запобігання налипанню в’язкої компоненти на пластинах.
Не обґрунтоване, з огляду на вказані проблеми, застосування порожнистої кулі, рис. 1 а, в середині пристрою.
Всі пропоновані виконання не передбачають можливість регулювання пристрою, його адаптації до певних умов, заміни елементів. Тобто виключають можливість відшукання ефективних налаштувань під час застосування, зменшують ремонтопридатність.
Поставлена задача створення ефективного пристрою для очистки трубопроводів без вибіркової орієнтації в просторі, з ефективним запобіганням налипанню в’язкої компоненти на пластинах, можливістю регулювання пристрою за властивостями відкладень. Ефективність визначається, як зменшення гідравлічного опору за тієї ж або більшої ефективності очистки, або збільшення ефективності очистки за того ж рівня гідравлічного опору - зменшення витрат на очищення поверхні, експлуатаційних витрат загалом.
Запропоновано пристрій очистки трубопроводів, що містить очищаючі пластини, зовнішні кромки яких описані сферичною поверхнею з діаметром меншим за внутрішній діаметр очищуваного трубопровода, отвори в пластинах, порожнисту кулю, на рис.1 б, в умовно непоказану, в центральній частині пристрою, який відрізняється тим, що, за основним виконанням, очищаючі пластини 1, рис. 1 б, виконані вигнутими так, що утворюють на описаній сферичній поверхні хвилясті або ламані лінії 2, рис. 1 б, пластини мають отвори, стаціонарні або з регульованим положенням, або з рухомими елементами дефлектори 5, рис. 1 г, або сукупність отворів і дефлекторів, як варіант, виконані зубчастими зовнішні кромки пластини 1, рис. 1 в.
За результатами розробки подана заявка на патент України на корисну модель.
Висновки: Результати розробки можуть бути застосовані для очистки трубопроводів гідро - золовидалення теплоелектростанцій, продуктопро-водів хімічних підприємств.
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