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УКРАЇНСЬКА АСОЦІАЦІЯ З ПРИКЛАДНОЇ ГЕОМЕТРІЇ

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УКРАЇНИ «КИЇВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ»

ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ШАНОВНІ КОЛЕГИ!

Кафедра нарисної геометрії, інженерної та комп’ютерної графіки Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (НТУУ «КПІ») запрошує Вас взяти участь у ІV-й Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Прикладна геометрія, дизайн, об’єкти інтелектуальної власності та інноваційна діяльність студентів та молодих вчених».
Конференція відбудеться 23 – 24 квітня 2015 року в НТУУ «КПІ» за адресою: 03056, м. Київ, проспект Перемоги, 37, корпус № 7, аудиторія № 805, кафедра нарисної геометрії, інженерної та комп’ютерної графіки фізико-математичного факультету НТУУ «КПІ».

Програма проведення конференції:

23 квітня 2015 р.

· Реєстрація учасників: 1000 – 1100.

· Відкриття конференції, пленарне засідання: 1100 – 1300.

· Робота конференції (виступи, доповіді): 1400 – 1600.

24 квітня 2015 р.

· Заключні доповіді: 1000 – 1200

· Підведення підсумків та закриття конференції: 1200 – 1400

· Круглі столи: 1400 – 1500


ВАМ НЕОБХІДНО ДО 10 квітня 2015 РОКУ НАДІСЛАТИ:
· Підготовлені для безнабірного друку та оформлені згідно з Вимогами тези (статті) за матеріалами доповіді у вигляді файлу Microsoft Word з назвою файлу, який містить скорочену назву навчального закладу або установи, яку представляють автори, та прізвища авторів (наприклад: НТУУ_КПІ_Петренко_Петров.doc). Вимоги до оформлення матеріалів: http://ng-kg.kpi.ua/files/vymogytez2013.gif

· Довідку про авторів у вигляді окремого файлу Microsoft Word, у якому зазначити: прізвище, ім’я та по-батькові (повністю), науковий ступінь, вчене звання, місце роботи, посаду, контактну адресу, телефон та адресу електронної поштової скриньки. 
· Організаційний внесок у розмірі 110 грн. на видання матеріалів конференції (збірку тез конференції – 1 екз., кожний додатковий екземпляр збірки 20 грн.), організаційні 
 заходи на адресу: 
 до запитання 03056, м. Київ,

Махоріну Ярославу Геннадійовичу
· Сканкопію квитанції із зазначенням прізвища, ім’я та по-батькові (у вигляді файлу в одному з форматів: JPG, BMP, PDF, TIF).

УВАГА! Усі дані (1 - тези (статті), 2 - довідку про авторів, 3 - сканкопію квитанції) слід надсилати електронним листом з вищезазначеними прикріпленими файлами на електронну поштову скриньку за адресою: meganom8@ukr.net із зазначенням у темі листа: 

Конференція-ІV ФМФ НТУУ «КПІ».

Телефони для довідок:

(050) 387-17-04, д.т.н., проф. Юрчук Володимир Петрович,

(063) 789-59-53, Лебедєва Ольга Олександрівна.

